

贵州省召开未成年人思想道德建设工作会议 引导未成年人做文明有礼的新时代好少年

本报讯(明文)近日,贵州省未成年人思想道德建设工作会议在贵阳市召开。会议回顾总结了贵州省未成年人思想道德建设工作的成绩,部署下一步工作。会议指出,党的十八大以来,通过不懈努力,未成年人思想道德建设成为贵州省精神文明建设工作的亮点。围绕落实立德树人的根本任务,全省要持续做好未成年人思想道德建设工作,把培育和践行社会主义核心价值观贯穿工作的全过程和各方面,在守正创新上下功夫,突出重点、抓住关键,促进未成年人健康成长,培育德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

会议强调,要切实加强对未成年人思想道德建设工作的组织领导,发挥好学校、共青团和少先队、家庭的重要作用,推动形成关心爱护未成年人的工作合力和社会氛围。要加强社会主义核心价值观教育,深化中国特色社会主义和中国梦宣传教育,广泛开展“扣好人生第一粒扣子”主题教育实践活动,持续深化“明礼知耻·崇德向善进校园”“祖国好·家乡美”等活动,组织好学雷锋志愿服务、中华优秀传统文化传承等活动,引导未成年人树立正确的价值观、人生观、世界观。要广泛深入开展文明校园创建,建好管好用好乡村学校少年宫,弘扬科学精神,开展法治进校园活动,引导未成年人树立法治意识和规则意识,做文明有礼的新时代好少年。



福建上杭新时代文明实践所、站全部挂牌成立

本报讯(马兆湘)近期,福建省上杭县高标准抓好新时代文明实践中心建设全国试点工作,自上杭县新时代文明实践中心挂牌成立以来,截至目前,该县22个乡镇新时代文明实践所、344个新时代文明实践站已全部挂牌成立。据了解,该县除成立县级新时代文明实践中心外,在全县22个乡镇分别成立了新时代文明实践所,在344个村(社区)成立了新时代文明实践站,构建起覆盖全县的三级联动体系。同时,该县还成立了新时代文明实践志愿服务总队,以志愿服务的方式开展新时代文明实践各项活动。

此外,上杭县还开展新时代文明实践“五镇十村”示范点培育活动,选取了古田镇、官庄畲族乡等五个乡镇作为新时代文明实践所建设示范点,蛟洋镇蛟洋村、南阳镇射山村等十个行政村作为新时代文明实践站建设示范村,打造新时代文明实践“上杭样板”,推动上杭县新时代文明实践中心建设工作走在全国乃至全国的前列。

上海市徐汇区弘扬时代家风

本报讯(陆翔)近日,以“弘扬时代家风 建设文明徐汇”为主题的2018年上海市徐汇区最美家庭、文明家庭表彰暨风采展示活动开幕。全国、市、区、街镇四级最美家庭代表近500人参加了本次活动。

仪式共分“家和·寻找家庭之美”“家文明·彰显家教之美”“家发展·传承家风之魂”三个篇章,以习近平总书记在不同时期对家庭、家教、家风的论述视频为导引,通过经典释义、事迹视频集锦展示、微采访、家庭代表才艺展演等形式,讲述徐汇区各级最美家庭、文明家庭的故事,传播向上向善的家庭理念,展示家庭风采,滋润美好的品行发芽。

据了解,随着徐汇区寻找最美家庭活动的常态化推进,涌现出了一大批最美家庭。今年,徐汇区共计表彰展示家庭110户,其中全国最美家庭3户,全国五好家庭3户,市级最美家庭13户,区级文明家庭13户,区级最美家庭78户。

近日,江苏省东海县外国语学校来自美国杨百翰大学的国际研修生在戏曲票友的指导下学习戏曲表演,体验京剧的唱腔和表演技艺。张正友摄

当深化改革开放的号角吹响,前行!

——对话四川省渠县文明办副主任蒲涛

本报记者 赵青 实习记者 李尚维

>>>>>>

渠县,地处四川盆地东部,华蓥山北段西麓,县境东西北三面环山,素有“汉阙之乡”的美称。在这片从新石器时期延续至今的古老土地上,从村落到国都,到设县置郡,历史孕育了底蕴深厚的文化,润泽着生活在这片土地上的人们,推动着人们向文明前行。

当改革开放的号角吹响,渠县跟上时代步伐,踏上改革之路,让厚重的历史文化与新时代的声音碰撞出新的力量,这股力量,用以传承,用以推陈出新,用以前行筑梦。本期我们对话渠县文明办副主任蒲涛,聆听这片古老传承之地上的新时代之声。

记者:您第一次到渠县县城时是怎样的情形?改革开放给渠县带来了怎样的改变?

蒲涛:42年前,我出生在渠县青丝乡一个偏僻的小山村,参加中考是我第一次进城。那时的渠县没有高楼大厦,城市很小,也就是现在老城区这一部分,街道也很狭窄,街上人山人海,人力三轮车就能通城跑。

转眼之间,我国改革开放已经历了40个年头。渠县也紧跟改革开放的脚步,城乡面貌显著改变。一是以“大交通”改写“区位

版图”,加快达营高速公路、渠县火车站快速通道等线路建设,加快推进渠江航道升级前期工作,新改造县乡道路66公里,410个行政村通客运……我们的目的是打造川东北次级综合交通枢纽,优化城乡布局、促进区域合作。

二是建设彰显滨江特色的“大城市”,如八濠山彩化、马鞍山绿化加快推进、流江河北岸生态滨江公园建成开园、环一二三桥滨

江绿廊的基本形成等,让“两江四岸”浑然一体,“公园城市”呼之欲出;与此同时,建设“大城市”要坚持“城乡融合”,我们紧紧抓住西部大开发、乡村振兴、嘉陵江上游生态保护等有利契机,科学规划,努力构建具有现代文化气息和文明支撑的渠江流域生态滨江城镇群。三是追求彰显“渠县魅力”的“高品质”城市,我们从完善市政设施和公共服务

设施入手,加强城市经营管理,力求打造一流生态滨江宜居城市。近年来,我们除成功创建为第四届四川省文明城市外,还创建成为“省级卫生城市”“省级绿化模范县”“省级环境优美示范县”,先后荣获全省旅游标准化示范县等称号,入选“中国最具价值文化遗产旅游目的地城市”。我们还要力争入围全国文明城市,让来者留恋、居者自豪。

记者:改革开放以来,渠县在城市建设高速发展的同时,城市的文明程度也得到了极大提升,请问渠县精神文明建设是如何与城市发展相携而进的?

蒲涛:渠县从1982年拉开渠县精神文明建设的序幕,1984年县精神文明建设办公室正式独立建制。那时候,我们开展“五讲四美三热爱”教育活动、“四职”教育活动、“三优一学”竞赛活动等精神文明建设活动,来提升群众的文明素质,促使形成良好的社会风尚。

到今天,渠县的精神文明建设工作已经开展了36年,我们在加强

社会公德教育、加强未成年人思想道德建设、普及和推广科学技术、大力发展教育文化事业、积极发展医疗卫生事业等方面都取得了长足的进步。

尤其是近年来,我们立足县情,结合文明城市创建,坚持以人民为中心,积极培育和践行社会主义核心价值观,努力提高广大人民群众的思想道德素质和科学文化素质,提升社会文明程度。具体表现在以下几个方面:一是营造创建氛围,凝聚思想共识。我们通过电视公益广告每日滚播、网络专题宣传等形式,

积极宣传社会主义核心价值观;以征文、抗震救灾话剧《渠江魂》巡演等形式,大力弘扬“渠江百利、崇尚尚义、睿智坚韧、奋勇争先”的渠县精神。二是弘扬见贤思齐、崇德向善的社会新风尚。继“三星”(爱星、孝星、善星)评选活动后,我们又开展了“善行渠县”建设、“最美渠县人”评选等活动,并同步推进渠县“道德讲堂”“人文讲堂”进机关、进企业、进学校、进社区、进院坝宣讲等活动。自2016年以来,渠县有2人荣登中国好人榜,5人入围中国好人榜,15人被评为“四川好人”;与此同时,

我们还大力推进“五百示范工程”,评选出“示范窗口”“文明院落”“文明家庭”“身边好人”“美德少年”各100个。三是积极开展文明示范行动,实现了国家、省、市、县级文明单位“满堂红”,截至去年底,全县先后成功创建全国文明城市(村镇)4个,省级文明单位23个,市级文明单位773个,县级文明单位1870个。人民群众的幸福获得感、成就感和成绩的取得是我们努力工作得到回报的证明,也是我们前行的动力,我们将持之以恒地让城市发展与文明提升齐头并进。(下转B2版)

文明建设者眼中的40年

——改革开放四十年与精神文明建设系列访谈录



培育文明乡风 助推乡村振兴

四川省巴中市巴州区委常委、宣传部长、总工会主席 刘尧

近年来,巴中市巴州区紧紧围绕脱贫攻坚重点任务,着力乡村振兴,通过打造“三个平台”、培植“三支队伍”、坚持“三项活动”,扎实培育文明乡风,让乡村焕发新气象。

打造“三个平台”,乡风文明能“触”可“感”。我们坚持把地域特色文化融入美丽乡村建设,用人文环境之美涵养文明乡风。在全区114个贫困村规划打造了首批重阳初讲堂,开展“治穷、治愚、治弱、治私”教育,让讲堂日渐成为“新时代传习所”。以存史、资政、教化为目标,用

“图文+实物”的形式对各村历史溯源、民风民俗、乡贤名人等进行挖掘、评选、展示,打造了渠永镇宏福村“福”文化、水宁寺镇龙台村“农耕文化”等24处各具特色的村史馆。结合易地扶贫搬迁统筹推进,因村规划、提升完善文化服务中心,在84个村打造“一墙一风景”,不定期开展丰富多彩的文化活动,让红色、农耕、民俗等文化不断浸润村民的心灵。

培植“三支队伍”,乡风文明广“育”多“引”。我们坚持把时代主

律融入乡村队伍建设,用社会主义核心价值观引领形成文明乡风。由基层劳动模范、驻村第一书记、专业技术人员等27人组成宣讲团,宣传法律法规、弘扬孝道、传授技能技艺等,去年以来,共开展“感恩奋进”专题宣讲活动136场次。以乡贤志愿服务大队为中心,延伸发展大茅坪镇不老松文宣工作队、曾口镇长青文艺队等120支村级志愿服务队伍,同时,积极发挥老干部、老战士、老专家、老教师、老模范“五老”志愿者的作用,疏导情绪、传递温暖,坚

定村民脱贫致富的信心和决心。通过建立完善吸纳机制、搭建发展平台、健全激励机制,畅通返乡路,引回、留住以何九江为代表的“新乡贤”反哺桑梓、教化乡民、泽被乡里。坚持“三项活动”,乡风文明常“抓”长“新”。我们坚持把正面引导、规范养成融入思想道德建设,孕育文明乡风。坚持自治、法治、德治互融互动,村村建立“一约四会”(村规民约、道德评议会、村民议事会、禁毒禁赌会、红白理事会),切实办好矛盾纠纷调解、村务监督、环境卫生

整治等群众“家门口的”事。持续开展好星级文明户、“最美家庭”等文明细胞的评选活动,结合“我们的节日”,组织开展“乡村坝坝宴”“农民丰收节”等活动89场次。打响“德润巴州”品牌,积极培树和宣传推广“新乡贤”“身边好人”等先进典型,并常态化邀请先进典型走进重阳初讲堂、乡贤名人走进村史馆,让身边人讲身边事,传递弘扬新风正气。

党政领导与文明建设